

党旗飞扬激励奋进 勤政为民尽展光辉

——鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院打造“红色领航·安睦隆”党建品牌工作纪实

“党建强则队伍强,队伍强则事业兴”。近年来,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院始终将党建这条红线贯穿法院各项工作,打造了“红色领航·安睦隆”党建品牌,党建成果惠及法院工作的方方面面。2017年8月,自治区召开党员教育工作创新发展研讨会,在鄂托克旗法院设立了观摩点。2017年9月,法院党总支升格为机关党委,是鄂尔多斯市首家设立机关党委的基层法院,成为鄂托克旗机关党建的一面旗帜。



该院成为全区党员教育工作创新观摩点。



“不忘初心、牢记使命”红色教育现场。



丰富多彩的文艺活动。



参加培训,提升素质。



定期召开党建工作会议。

党建引领

各项工作花开见果

该院推行以党支部为基本单元的管理模式,充分发挥党支部战斗堡垒作用,引导各个党支部从工作实际出发,打造特色鲜明、形式多样的党建工作新亮点。棋盘井法庭党支部利用走村入户、下乡办案、巡回开庭的时机,向当地群众赠送法治资料。同时,到了赶庙会的时候,派员走入集市,向来往的群众宣传法律知识,有力地维护了社会和谐。执行局党支部坚持把“工作上水平、群众无怨气”作为落脚点,发扬“敢拼才会赢”的奋斗精神,不分时间,不分地点,第一时间对当事人提供的执行线索出击落实,决不延误执行战机,保障了“基本解决执行难”阶段性目标如期实现。通过开展活动,全院上下形成了审判工作“无盲区”、执行工作“无壁垒”、破解难题“无障碍”、司法服务“无缝隙”的良好工作局面。

为了充分发挥党员的先锋模范带头作用,班子成员率先垂范,以身作则,带头办理新类型、疑难复杂案件,普通党员干警认真履职、攻坚克难,全院上下形成了“心往一处想,劲往一处使”的良好工作氛围。工作做得好,荣誉也接踵而至。该院先后被评为“全区优秀法院”“全区维护妇女儿童权益先进集体”,荣立“集体二等功”一次,连续多年被旗委、政府评为“实绩突出单位”;涌现出了“全国法院先进集体”、荣立“集体一等功”一次的棋盘井法庭,“全区法院先进集体”执行局,“全区十佳法治人物”刘海荣,“全区优秀法官”肖继宏、苏都等一大批先进集体和个人。2017年1月,该院还被评为“全国优秀法院”。

党建文化

激发蓬勃向上活力

该院始终坚持法院文化建设的引领作用,倾心打造党建文化,为干警营造积极向上、健康和谐的工作氛围,进一步增强广大干警的凝聚力和向心力。

建设的“天平·法魂”文化工程,分篇章展示了该院的司法品牌和近年来的工作亮点,多个角度、多个层次展现法院文化内涵。为了学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,该院打造了一条主题长廊,在审判大楼和人民法庭各楼层以展

板的形式,把党的光辉历程、新时代中国特色社会主义思想、党的作风建设、廉政建设、社会主义核心价值观、主题教育等内容全部悬挂上墙,全体干警在这样的范围包裹下,受到潜移默化的影响,于无形中增强了干警的价值认同感和归属感。“法官书苑”的创建,成为了鄂尔多斯市首家法院图书分馆,分馆的设立没有成为摆设,而是经常性开展“坚定理想信念,坚定法治信仰”读书活动,定期组织读者沙龙、法学研讨会、法官茶座等活动,成为干警面对面研讨交流的温馨平台,从而使得全院上下形成“爱读书、爱钻研”的良好学习氛围。

党建为本

锻造成熟一流队伍

“欲求木之长者,必固其本”。审判工作永远是法院的第一要务,队伍的素质是工作提升的关键,该院以党建工作引领队伍建设,把功夫用在“政治上必须过硬、审判素养要不断提升”上,不断锤炼队伍,夯实基础,为新时代法院工作创新发展打下牢固的根基。

该院坚持把学习教育放在首位,深入开展向邹碧华同志学习活动,将政治理论学习与法律业务学习相结合,不断提升队伍整体素质。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,通过党组理论学习、支部学习、专题研讨等形式,反复学、系统学、创新学,真正做到统一思想、指导实践、推动工作,引导党员干部常学常新常悟,永葆政治本色。积极培养专家型、学者型法官,对攻读高学历或参加司法考试的干警,从学习条件、学习时间等方面给予大力支持,提升干警能力水平。经过坚持不懈的教育培训,干警理论水平、业务能力大幅提高,学历状况、知识结构全面优化。全院干警大专以上学历达98%,34%的员额法官达到了研究生学历,承担的《关于担保物权实现程序问题的研究》被自治区高院评为优秀调研课题。

该院认真落实全面从严治党,将管理水平的“精细化”向“精致化”提升,统筹完善队伍建设、政事务管理、审判管理等120余项规章制度,通过督查督办、述责述廉、任务清单等方式,实现管理监督由“人盯人”向“制度管人”的转变。坚持“严管就是厚爱”,严格推行廉政谈话、提醒谈话等

制度,对发现干警存在违纪违法的苗头性问题,及时提醒,及时处理。2013年以来,没有一名干警受到上级法院和纪检监察部门处分,成为全旗上下公认的风清气正的好队伍。

党建情怀

全面落实司法为民

“一枝一叶总关情”。该院始终坚持以人民为中心的发展思想,积极开展党员窗口、党员示范岗、主题党日等活动,通过“一站式”的诉讼服务,拉近与人民群众的距离,打造了具有民族地域特色的“吉祥草原·安睦隆”诉讼服务品牌。

——诉讼服务全覆盖。根据辖区地广人稀的实际情况,将诉讼服务中心建设与巡回审判相结合,持续完善“全域覆盖、线上线下、互联互通”的诉讼服务体系。“线下”整合3个诉讼服务中心、75个诉讼服务点、84名联络员,“线上”建成12368热线、“微法院”、诉讼服务微信群等,依托2辆巡回审判车和3个诉讼服务站,定期开展巡回审判和普法宣传,实现了诉讼服务零距离、全覆盖。

——智慧服务暖民心。虚拟导诉员、3D寻路机、“24小时自助法院”……走进鄂托克旗法院诉讼服务中心,细致周到的便民服务、高效快捷的办事效率、随处可见的蒙汉双语标识和礼貌热情的服务人员,让当事人真切地感受到司法的人文关怀。狠抓智慧法院建设,加大便民设施投入力度,优化对内对外双服务,信息化建设水平位居全市前列。

——多元解纷促和谐。采取“走出去”和“请进来”的方式,联合司法局、信访局、妇联等22家行政机关和社会组织,聘请22名特邀调解员、2名人民调解员,与各矛盾调处机构实现多元化诉调对接,与旗司法局、辖区全部律所搭建在线联络平台,确认电子送达联络方式,力争把纠纷解决在立案前,为群众解决纠纷提供更多选择。

“浩渺行无极,扬帆但信风”。鄂托克旗法院将继续高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,全面贯彻党的十九大精神,在党旗的光辉照耀下,不忘初心,牢记使命,以服务大局、服务人民的新作为,建功新时代,为辖区经济社会高质量发展提供更加有力的司法保障。

(李娇)